
【分數的概念】 

妳一定看過接下來的這些數字，例如
2
1

、
3
2

、
5
3

、
8
6

、
9
5

等數字，牠們都被稱為分

數，這就是分數最基本的樣子。 

 叫做分子，代表佔其中幾等份

分析分數：
2
1
 

叫做分母，說明總共分成幾等份 

       

說明分數：
2
1

這個分數，用右邊的圓形來表示，它的意思是 

把一個圓分成兩等份，而拿其中一等份，我們就稱這為
2
1

。 

舉例： 

1.小明拿到
4
3

塊的披薩，那他拿到多少披薩呢？利用圖形來說明它，從中瞭解分 

數的意思。                                                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.大哲拿到
8
4

張的紙，那他拿到的多大的紙呢？利用圖形來說明，就簡單多了。 

 

 

 
 

 

 

 

動動腦： 

 

 

小明拿其中的 3
等份，所以他拿

了
4
3

塊的披薩 

一塊完整的披

薩 
將這塊披薩切

成 4 等份 

將這張紙切成 8
等份 

將這張紙切成 8 等份，取其中的

4 等份，這就是
8
4

張大小的紙 

一張完整的紙

張 

左邊這兩個分

數一樣大嗎？ 

8
4

 4
2



【分數的長相】 
一、真分數 
妳只要看到分數長這樣的，牠們就是真分數了，那妳發現什麼呢？ 

2
1

、 3
2

、 5
3

、 8
6

、 21
20

、 30
11

、 25
15

、12
6

、 27
18

 

妳是否發現到，牠們的分子數字都比分母的數字小呢，這就是真分數。 

 

二、假分數 

妳如果看到分數的模樣是以下的樣子，牠們就是假分數了，妳發現什麼呢？ 

2
3

、 3
5

、 5
8

、 8
10

、 21
40

、 30
42

、 25
30

、 12
23

、 27
39

 

妳是否發現到，牠們的分子數字都比分母的數字大呢，這就是假分數。 

 

三、帶分數 

妳也可能看到另一種分數的長相，好像媽媽帶著一個小孩喔，妳又發現什麼？ 

1
2
1

、2
3
2

、3
5
3

、4
8
6

、5
21
20

、6
30
11

、7
25
15

、8
12
6

、9
27
18

 

妳是否發現到，牠們好像是一個整數帶著一個分數，這就是帶分數了。 

 

說明：分數正常應該是真分數的樣子，但有時候便會出現不同的模樣了，那就是假

分數與帶分數。 

例如：小明原先拿到
4
1

塊的披薩，後來因為爸爸再給他1塊披薩，這時小明拿到多少

的披薩呢？要怎麼表示呢？ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
但是 所以我們可以把上面的式子做改變。 
 
 
 
 

＋ 

4
1

塊的披薩 
1 塊披薩 

＝

4
11 塊的披薩 塊塊 1

4
1

+  ＝ 

＋ 

4
1

塊   ＋  4
4

塊＝ 4
5

塊 

 
 

 
 

＝ 

這就是假分數 

這就是帶分數 塊
4

塊1
4  



 
  【何謂等值分數】 

1. 利用披薩來舉例說明 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
所以我們發現： 
 
 
 
 
 
說明：從上面的式子，我們看到這四個數字雖然長的不一樣，但是所代表的大小都

相同（都是指一塊完整的披薩），因此我們就稱
2
2

與
3
3

、
4
4

這三個分數為等值分數【注

意1是整數喔】 
動動腦： 
 
 
 
 
 

塊
2
2

塊
3
3

塊
4
4塊1

 

將 1 塊披薩切成 2
等份，取其中的 2
等份，這不就是

整塊完整的披

薩。所以還是 1 塊

披薩的大小 

將 1 塊披薩切成 3
等份，取其中的 3
等份，這不就是整

塊完整的披薩。所

以還是 1 塊披薩的

大小 

將 1 塊披薩切成 4
等份，取其中的 4
等份，這不就是整

塊完整的披薩。所

以還是 1 塊披薩的

大小 

1 塊的披薩 

這四個數的大小都一樣，都

是指一塊完整的披薩 

塊1  塊
2
2

＝ ＝ 塊
3
3

塊
4
4

＝  

＝ 
2
2

 ＝ 
3
3

 ＝
4
4 ＝

5
5 ＝ 

6
6

7
7

 8
8＝

請問上面的式子正確嗎？牠們都是等值分數嗎？ 



【等值分數延伸】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
妳是否發現這三個分數，所代表的都是這張紙的一半呢？原來牠們的大小都一樣

啊！ 
所以我們可以知道 
 
 
 
【提示】請參考下面的圖，完成問題 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
妳是否發現：分子與分母同時乘以一個數字，產生的新分數，其數值大小跟原來

的一樣，也就是等值分數。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2
1

 4
2

8
4

 
原

來

牠

們

都

是

一

張

紙

的

一

半

一張紙切成 2 等

份，取其中的 1 等

份 

一張紙切成 4 等

份，取其中的 2 等

份 

一張紙切成 8 等

份，取其中的 4 等

份 

2
1

 ＝ 4
2

8
4 這三個分數都是

等值分數 ＝

2
1

 ＝ 4
2

 ＝ 8
4

＝
( )
6

( )
＝

)(
16＝ 12

2
1

 22
21

X
X

 4
2

＝

 42
41

X
X

 ＝
8
4

分子與分母同時乘以 2 

分子與分母同時乘以 4 

1
2



 
 
 
說明： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
算式： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

細部圖解： 
                                    ＜當等份再被細分成一半時，注意分子與 

                 分母的變化＞ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2
1

 4
2每等份再切割成兩

半，結果所有的等份

都變大 2 倍。總共分

割的等份由 2 變成

4；所佔的等份也由 1
變成 2 

一張紙切割成 4 等份，取其

中的 2 等份，這就是
4
2  

一張紙切割成 2 等份，取其

中的 1 等份，這就是
2
1  

分子與分母的數字好像變大了，

實際上分數的大小還是沒變，因

為牠們代表的還是一張紙的一半 

1X2 
2
1

 

2X2 4
2

＝

每一等份再細分成兩半時，其分子與分母的等份也跟著變為原

來的 2 倍，但分數的大小不變，只是切的等份變多了

分子經過分割成兩半後，等

份變成 2 

1 

2 

分母原為 2 等份 

分子原為 1 等份 2

4

分母經過分割成兩半後，等

份變成 4 



【等值分數探討】 

觀察： 發現到分子與分母同時乘以一個數字，所得到的結果，看起來數字好像變

大了，實際上根本沒有改變，只是切成更小的等份而已，所代表的大小還是一樣。 
 
例如：阿忠今天拿到披薩，其切法如下面所呈現的三種型態，那阿忠吃到的披薩會

比較少嗎？答案是都一樣，因為阿忠都是吃半塊的披薩。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 

原來這三種切

法，阿忠無論選

擇哪一種，結果

都一樣，因為他

都是吃半塊的

披薩。 

2
1

 4
2

8
4

  
 
 
 
 
 
 
 

一塊披薩切割成 2 等

份，取其中的 1 等份，這

就是
2
1

塊披薩 

一塊披薩切割成 4 等

份，取其中的 2 等份，這

就是
4
2

塊披薩 

一塊披薩切割成 8 等

份，取其中的 4 等份，這

就是
8
4

塊披薩 

結論：分子與分母同乘以一個數字，其結果是不變的。看起來雖然數字好像變大了，

其實只是切成更細的等份，每等份的大小反而變小了，所以整個看起來大小還是不

變。 
 
 
 
 
 
動動腦：既然知道分數的分子與分母，同時乘以一個數字，產生的新分數，跟原

來的分數大小是相同的，而這些分數通通被稱做等值分數。那麼分數的分子與分母，

同時除以一個公因數，產生的新分數，跟原來的分數大小會相同嗎？ 
 
說明：分子與分母同除以一個公因數，所得到的新分數，還是跟原來的分數大小

一樣。 
 
 
 
  
 
 
 

4
4

X
X

2
1

 
8
4＝

分子與分母同時乘以 4 

＝
2
1 都是半塊披薩的大小，也是等值

分數 

 
  

4
2

 2
1

將每 2 等份合併成 1 等份

24
22

÷
÷

＝ 2
1

 

分子與分母同除以 2 

大小沒有改變，還是

等於
4
2  

合併的結果，使得全部的等份變成 2，而所

佔的等份變成 1，產生新的分數
2
1

，但是大

小還是不變，還是半塊的披薩大小 



 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
試試看： 
A、同乘某數 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B、同除某數 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

8
4

 2
1

將每 4 等份合併成 1 等份

合併的結果，使得全部的等份變成 2，而所

佔的等份變成 1，產生新的分數
2
1

，但是大

小還是不變，還是半塊的披薩大小 

＝ 2
1

 

大小沒有改變，還是

等於
8
4  

分子與分母同除以 4 
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【什麼叫做擴分】 

擴分：一個分數的分子與分母，同時乘以一個數字，產生一個新分數，這個動作就

叫做擴分。別緊張你剛剛不是做了這個動作嗎（在上一頁的試試看，A、同乘某數

的部分）？所以別被它的名稱給嚇到了。分數看起來是不是好像擴大了，不過實際

的大小並沒有改變，還是跟原來的一樣大！（可參考P6的圖形介紹說明） 
 
說明： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
所以我們可以知道： 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

【什麼叫做約分】 

約分：一個分數的分子與分母，同時除以公因數，產生一個新分數，這個動作就叫

做約分。放輕鬆這個你剛剛也是有做過喔（在上一頁的試試看，B、同除某數的部

分），所以別被它的名稱給嚇到了。分數看起來是不是好像變小了，不過實際的大小

並沒有改變，還是跟原來的一樣大！ 
 
 
 
 
 
 
 
 
所以我們可以知道：  
 
 
 
 
 

2
1

 22
21

X
X

22 X
21 X

＝ 4
2

4
2

分子與分母同時乘以 2，產生新的分數
4
2

，這個動作叫做擴分 

＝ 2
1 雖然做了擴分的動作，但是

分數的大小是沒有改變的 

2
1

 ＝ 4
2

＝ 8
4

＝ 16
8

 ＝ 18
9

42
41

X
X

 ＝ 8
4

 82
81

X
X

＝ 16
8

92
91

X
X

＝ 18
9

 

分子與分母同時乘以一個數字，產生新的分數，經過擴分這個動作，分數

的大小沒有改變，牠們還是等於
2
1  

24
22

÷
÷

 ＝ 2
1

4
2

 4
2

＝ 2
1

雖然做了約分的動作，但是

分數的大小是沒有改變的 

分子與分母同時除以 2，產生新的分數
2
1

，這個動作叫做約分 

18
9

＝ 16
8

＝ 8
4

＝ 4
2

＝ 2
1

 

18
9

 918
99

÷
÷

 2
1

＝ 16
8

816
88

÷
÷

 ＝ 2
1

分子與分母同時除以 9，做約分的動作 分子與分母同時除以 8，做約分的動作



結論： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

【什麼叫做通分】 

通分：兩個以上分數，運用擴分或約分的方法，將不同分母的分數，變成相同分母

的分數，這個就叫做通分。 
 
想一想：小明拿著美金1元，阿華拿著新台幣1元，我們可以知道誰的錢比較多嗎？ 

說明：同樣都是1元，但是美金與新台幣所代表的價值是不一樣的，因此我們無法從

1元去判斷大小，除非把牠們都換成相同的錢幣（美金或新台幣）。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
因此我們可以知道小明的錢比阿華多 
 
 
動動腦：同樣的分數之間如何比較大小呢？ 
 
 
 哪一個分數比較大呢？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2
1

 

82
81

X
X

 16
8

16
8

把
2
1

做擴分的動作，分子與分母同乘以 8，產生新

的分數
16
8

；相反地，顛倒方向回去，對
16
8

做約分

的動作，分子與分母同除以 8，這時新的分數又變

成原本的
2
1

，因此擴分與約分只是方向不同而已。

816
88

÷
÷

2
1

 

通分 
假設：美金 1 元等於新台幣 30 元 

小明 

阿華 

美金 1 元 

新台幣 1 元 

＝ 新台幣 30 元 
擴分 約分 

通分這名稱是指經用擴分或約分的動作，目的是為了比大小等 

＞ 新台幣 30 元 新台幣 1 元 

2
1

 4
1

 與 

 
  

 

2
1

以披薩為例，代表將披薩切割成 2
等份，取其中的 1 等份 

4
1 以披薩為例，代表將披薩切割成 4

等份，取其中的 1 等份 

4
1

注意：切割的等份大小都不同喔 
等份大小不同 

4
2

把等份大小化成一樣 



由上一頁的圖片說明，我們清楚的知道
4
2

＞
4
1

，但是
4
2

怎麼來的呢？原來的
2
1

是經

由通分，把他們的等份化成相同的大小，所以分母都變成 4，才能比較大小，這種

狀況就如同美金與新台幣一樣，需要換算成相同的幣值才能做大小的比較。 

 

算式： 

 

 

 

 

 

 

 

所以經由通分後：我們知道 

 

 

又例如： 
 哪一個分數比較大呢？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
算式： 
 
 
 
 
 
 
 

2
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 22
21

X
X

4
2

＝
為了讓牠們的等份大小都變成一樣的，所以把分母都變成 4，

當然分母乘以 2，分子也要跟著乘以 2，不然分數的大小會改

變。 4
1

 

2
1

＞ 4
1 此時的通分是經由擴分的動作去完成的 

2
1

 與 3
1

 

2
1 以紙張為例，代表將紙張切割成 2

等份，取其中的 1 等份 

3
1 以紙張為例，代表將紙張切割成 3

等份，取其中的 1 等份 

等份大小不同 

注意：切割的等份大小都不同喔 

把等份大小化成一樣 
為了讓牠們的等份大小都變成一樣的，所以利

用最小公倍數的概念，把分母都變成 6，結果

2
1

的部分，分母乘以 3，分子也要跟著乘以 3，

產生新分數
6
3

；而
3
1

的部分，分母乘以 2，分

子也要跟著乘以 2，產生新分數
6
2

。結果我們

知道
2
1

＞
3
1  

6
3
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2

＝

3
1
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X
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2
1
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3

＝23
21

X
X

6
2

因此我們知道 

2
1
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1

＞



試試看：想看看如何讓分母都變成一樣呢？該乘以多少呢？原來要找最小公倍數。 
 
 
 
 哪一個分數比較大呢？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 哪一個分數比較大呢？ 
 

3
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4
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3
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X
3
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因此我們知道 
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因此我們知道 

＞
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